

¿Cuáles han sido hasta ahora los resultados de la escuela láica en Francia respecto á la criminalidad de la juventud? Contestaremos con testimonios irrecusables, con confesiones de los mismos partidarios de la escuela láica y con números: “30.000 apaches son dueños de las calles de París; asesinan, saquean, violan, y los periódicos ya renuncian á dar cuenta de todo, concretándose á referir solamente de los asesinatos. El revólver y el puñal funcionan en pleno día...; los jóvenes malhechores que han matado ó robado sin discernimiento van á una casa de corrección para completar sus estudios criminales y salen, á los veintiún años de edad, asesinos consumados,, (de *Le Matin*). “Las estadísticas relativas á la criminalidad infantil son cada vez más alarmantes, y mayor el desarrollo alcanzado por la precocidad de los criminales,, (de *La Lanterne*). “El aumento de la criminalidad de los jóvenes se presenta tan alarmante que todo el mundo se preocupa de descubrir los medios apropiados para contener sus estragos,, (de *La Petite République*); ha llegado á tal punto, que el abogado M. Cruppi, más tarde ministro de Comercio, exclamó un día en plena audiencia: “Hoy todos los grandes crímenes son cometidos por adolescentes., ¿Para qué hemos de seguir copiando testimonios y relatos de la Prensa diaria respecto á esas bandas de apaches, compuestas, en general, de jovenzuelos, que inundan las calles de París y Marsella y cometen á sangre fría y con una ferocidad que espanta los crímenes más horrendos?

¿Y todo esto será obra de la escuela láica? Sus defensores, y los que todavía creen en la eficacia de una moral independiente de la religión, contestan negativamente. Verdad es que entre el aumento de la criminalidad de los menores y el establecimiento de la escuela láica y obligatoria hay ciertas coincidencias sospechosas; pero como dice muy bien Fouillée, una coincidencia no es una razón. El atribuye este fenómeno no á la escuela, sino al alcohol, cuyo consumo creció extraordinariamente en Francia en virtud de la ley de 1889 (dos años antes que la ley de la escuela láica), y á otras causas de distinto orden, como el aumento rápido de los nacimientos ilegítimos, disminución del número de matrimonios, abuso del divorcio,